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Pokyčiai nepriklausomos Lietuvos (1990-2005) holokausto istoriografijoje ir švietimo programose

     Pirmaisiais metais po nepriklausomybės atkūrimo holokausto tema tarp Lietuvos istorikų buvo nepopuliari. Tuometinė Lietuvos visuomenė ir istorikai labiausiai domėjosi stalininio režimo metais (1940-1953) vykdytomis Lietuvos gyventojų represijomis ( trėmimais, kalinimais, žudynėmis ir t.t. ) ir pasipriešinimu sovietiniam okupaciniam režimui. Lietuvos istorikų vengimą imtis holokausto tyrimų iš dalies būtų galima paaiškinti tuo, kad sovietmečiu ši tema režimo buvo išnaudojama politiniais ir propagandiniais tikslais savo priešų, vadinamųjų “lietuvių buržuazinių nacionalistų” kompromitavimui. Pastarieji be išimties buvo vaizduojami kaip nacių kolaborantai ir karo nusikaltėliai. Komunistų partijos ir KGB užsakymu bei nurodymu pokariniais dešimtmečiais buvo parašyta tūkstančiai straipsnių, knygų ir dokumentų rinkinių smerkiančių  “buržuazinių nacionalistų” nusikalstamą veiklą, taip pat ir dalyvavimą žydų areštuose ir žudynėse. Turint tokią ilgametę ir skausmingą patirtį, natūralu, kad visuomenė ir istorikai nepatikliai vertino holokausto temą ir jos tyrimų svarbos ilgą laiką nesuprato. Be to, daugeliui istorikų tuomet atrodė, kad svarbiau yra nagrinėti tas temas, kurios sovietmečiu buvo uždraustos arba falsifikuojamos, pvz., sovietinio režimo nusikaltimai. Pirmaisiais nepriklausomybės metais visuomenėje ir istoriografijoje vyravo tautinės ir nacionalistinės nuotaikos ir nuostatos. Buvo manoma, kad pirmiausia reikia tirti lietuvių tautos istoriją okupacijų ir aneksijų metais, o Lietuvos tautinių mažumų istoriją atidėti vėlesniam laikui arba palikti užsienio istorikų dėmesiui. Tačiau buvo ir gilesnių, psichologinio-mentalinio pobūdžio priežasčių. Jas iškėlė žinomas Lietuvos istorikas prof. Liudas Truska. Pasak L.Truskos, lietuviai nuo XVIII a. pabaigos su nedidele pertrauka (1918-1940) gyveno svetimųjų valdžioje ir priespaudoje. Okupantai slopino tautos politines laisves, nepriklausomybės siekius ir tautinį identitetą bei kultūrą. Dėl to per šimtmečius lietuviai įsijautė į aukos vaidmenį ir jiems yra sunku šiandien suvokti, kad istorijos tėkmėje lietuviai ne visuomet buvo tik skriaudžiamos ir nelaimingos aukos, bet galėjo padaryti daug blogo ir kitoms tautoms. Dauguma lietuvių įtikėjo savo teisumu ir gerumu. Pagal tokią sampratą blogi visuomet yra svetimi- rusai, vokiečiai, lenkai, žydai, bet nelietuviai. Toks mentalitetas sąlygojo, kaip rašė L. Truska, “herojiškos-mazochistinės” istorijos sampratos atsiradimą, kuri teigė, kad naujausią lietuvių istoriją sudaro tik kančios ir kovos.
 Psichologines holokausto tyrimo problemas pabrėžė ir publicistas Linas Vildžiūnas: “Lietuvos žydų sunaikinimas buvo toks šiurpus ir netikėtas, toks ciniškai atviras, vykdytas čia pat, visų kitų gyventojų akivaizdoje, toks visuotinis, kad iš esmės vienaip ar kitaip palietė kiekvieną visuomenės narį. Gal būtent dėl to, dėl tuomet patirtos skaudžios psichologinės traumos, žydų žudynės, o sykiu ir pats žydų gyvenimas Lietuvoje buvo tarsi ištrintas iš mūsų kolektyvinės sąmonės. Traumuojantį patyrimą dažniausiai stengiamasi nustumti į užmarštį. Tačiau jis niekur nedingsta, tampa negyjančia žaizda ir gali virsti neurotiniu kompleksu. Neatsitiktinai lietuvių visuomenės akistata su Holokausto tikrove iki šiol tokia sunki ir skausminga”.
  

   Nenorą imtis holokausto tyrimų dar labiau stiprino iš JAV ir Izraelio  pasigirstantys kaltinimai lietuviams dalyvavimu žydų žudynėse ir informacijos apie bylas, iškeltas Vakaruose gyvenantiems lietuviams dėl dalyvavimo holokauste. Tokie kaltinimai dažniausiai sukeldavo neigiamas reakcijas lietuvių visuomenėje, skatino gynybines nuostatas ir kaltinimus žydams dėl lietuviams padarytų skriaudų. Drąsesnių istorikų ir publicistų bandymai kritiškai vertinti naujausios istorijos įvykius, atskleisti dalies lietuvių kolaboravimą su naciais vykdant žydų genocidą sulaukdavo neigiamos visuomenės ir žiniasklaidos reakcijos. Tautinio atgimimo ir pirmaisiais nepriklausomybės metais naujausiųjų laikų lietuvių istoriografijoje vyravo iš lietuvių išeivijos perimtos koncepcijos ir nuostatos. Apie nacių okupaciją rašantys Lietuvos istorikai dažnai nekritiškai perimdavo įvykių traktuotes, kurios buvo sukurtos išeivijoje Vakaruose. Ypač tai pasakytina apie tuos istorikus, kurie rašė apie 1941m. birželio antisovietinį sukilimą, lietuvių policijos ir administracijos veiklą ir kitais klausimais. Holokausto problemą lietuvių išeivija (išskyrus jaunos kartos istoriką dr. Saulių Sužiedėlį, žurnalistą Z. V. Rekašių) arba ignoravo, arba traktavo iškreiptai ir tendencingai. Įvairios antižydiškos nuostatos ir stereotipai buvo paplitusios ne tik išeivijoje, bet ir Lietuvoje. Jos taip pat kurį laiką trukdė objektyvių ir kritiškų tyrimų vystymąsi ir priėmimą visuomenėje. Tačiau nacių okupacijos laikotarpį tyrinėjantys Lietuvos istorikai neišvengiamai susidūrė su holokausto problema. Iš pradžių šią problemą buvo bandyta spręsti atmetant tarybinės istoriografijos klišes ir įsisavinant lietuvių išeivijos Vakaruose sukurtas romantines tautines koncepcijas. Tačiau tai tebuvo tik laikina išeitis. Objektyviems holokausto tyrimams būtinas savikritiškumas savo tautos istorijos atžvilgiu, o tai nesiderino su romantiškomis ir apologetiškomis praeities vizijomis. Prof. L.Truska šiuolaikinėje lietuviškoje holokausto istoriografijoje išskyrė dvi kryptis: tradicinę ir kritišką. Pirmosios atstovai siekia sumažinti lietuvių dalyvavimo holokauste mąstą, iš dalies pateisinti savo tautiečių veiksmus ir sumažinti jų kaltę. Ši kryptis iš esmės tęsia konservatyviąją lietuvių išeivijos istoriografijos ir publicistikos liniją.
 Antrosios krypties atstovai bando objektyviai ir kritiškai nagrinėti žydų genocidą Lietuvoje, neslėpdami savo tautiečių nusikalstamų veiksmų. Tiesos sakymas holokausto tema Lietuvos visuomenėje yra nepaprastai skausmingas ir sudėtingas procesas. Istorikas dr. Valentinas Brandišauskas yra pažymėjęs, jog istoriografinės situacijos aptarimą komplikuoja daugybė priežasčių: konceptualumo bei socialinės ir kultūrinės kritikos tradicijų stoka, stereotipai, visuomenės konservatyvumas, nesugebėjimas suvokti skaudžios ir didžia dalimi moralinės problemos.
 L.Truskos nuomone, holokaustas lietuviams yra ne tik istoriografinė, bet ir politinė (ypač integruojantis į Vakarų struktūras) bei moralinė problema. Jos esmė yra tokia: ar dabartiniai lietuviai pripažins, kas tada įvyko jų šalyje, besąlygiškai pasmerks nusikaltusius tautiečius, ar ir toliau, kaip tai buvo daroma iki šiol, visaip išsisukinės, teisins žudikus ir netgi kaltins pačią auką.
 Kritinė holokausto tyrinėtojų kryptis Lietuvoje  iš pradžių buvo labai silpna ir neturėjo didesnės įtakos nei visuomenės istorinei atminčiai, nei istoriografijos raidai. Tačiau situacija Lietuvoje iš lėto keitėsi kritinių tyrimų naudai. Reikia pripažinti, kad Lietuvos valdžia gana anksti suprato politinį holokausto problemos aspektą ir stengėsi įamžinti holokausto aukų atminimą bei skatino žydų genocido tyrimus. Vilniuje buvo atkurtas valstybinis žydų muziejus, rugsėjo 23 d. (Vilniaus geto likvidavimo diena) buvo paskelbta žydų genocido diena ir minima valstybiniu lygiu, tvarkomi holokausto aukų kapai. 1995 m. oficialaus vizito Izraelyje metu Lietuvos prezidentas Algirdas Brazauskas knesete lietuvių tautos vardu atsiprašė žydų tautos dėl dalies savo tautiečių dalyvavimo holokauste. Lietuvoje taip pat pradėtos organizuoti tarptautinės konferencijos, kuriose buvo nagrinėjami holokausto istorijos klausimai. 1998 m. Lietuvos prezidentas Valdas Adamkus įsteigė tarptautinę komisiją nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti. Vienas svarbiausių komisijos uždavinių – nuodugniai ir objektyviai išnagrinėti Lietuvos žydų tragediją nacių okupacijos metais. Maždaug nuo 1995 m. Lietuvos istorikų susidomėjimas holokausto tema ėmė augti. Lietuvos istorikai susidūrė su sudėtingų  problemų sprendimu ir atsakymais į sudėtingus klausimus. Jiems tenka aiškintis, kodėl nužudytų Lietuvos žydų procentas bene pats didžiausias Europoje, kodėl masinės žudynės Lietuvoje, skirtingai nuo daugelio kitų nacių okupuotų kraštų, prasidėjo jau pirmomis karo dienomis, kodėl lietuvių administracija, policija ir vadinamieji partizanai (baltaraiščiai) paklusniai vykdė nacių nurodymus persekioti ir žudyti žydus ? Ar pagrįstos lietuvių nuostatos apie visuotinę žydų kaltę 1940-1941m. lietuvių tautai ir žydo-enkavedisto stereotipas? 

   Toliau apžvelgsime svarbesnius Lietuvos istorikų darbus, kurie turėjo įtakos holokausto istoriografijos plėtotei, pateikė naujų idėjų ir svarbių faktų, padėjo griauti pasenusias nuostatas, mitus ir stereotipus. 

     Gana svarbus impulsas holokausto tyrimams Lietuvoje buvo 1993 m spalio 11-16 dienomis Vilniuje vykusi tarptautinė konferencija, skirta Vilniaus geto sunaikinimo 50-mečiui. Konferencijoje buvo skaitomi užsienio ir Lietuvos istorikų pranešimai įvairiais holokausto klausimais. Konferencija signalizavo nepakankamą Lietuvos istorikų dėmesį holokausto problemai ir poreikį plėsti šios srities tyrimus. Konferencijos medžiaga buvo išleista atskira knyga.
 Svarbią reikšmę griaunant įsišaknijusį mitą apie pragaištingą žydų vaidmenį Lietuvai 1940-1941 metais turėjo istorikų L.Truskos ir Nijolės Maslauskienės darbai.
 Minėtieji istorikai savo darbais įrodė, jog žydai jokio ypatingo vaidmens Lietuvos inkorporacijos ir sovietizacijos procese nesuvaidino ir kad jie sovietų valdžios buvo traktuojami ir persekiojami taip pat,  kaip ir kitos Lietuvoje gyvenančios tautinės grupės. Vadinamąjį Liaudies seimą, kuris 1940m. liepos 21d. paskelbė Lietuvą tarybine respublika ir paprašė Kremlių priimti Lietuvą į TSRS sudėtį, sudarė 67 lietuviai, 4 žydai, 3 lenkai, 2 baltarusiai ir 1 latvis. 1941m. birželio mėn. Lietuvos komunistų partijoje buvo 4,7 tūkstančio narių, tarp jų 46,4 proc. lietuviai, 12,6 proc. žydai ir 41 proc. rusakalbiai. Represinėse sovietų struktūrose žydų procentas daugmaž atitiko jų dalį Lietuvos gyventojų demografinėje sudėtyje. 1941m. pavasarį tarp 519 Lietuvos SSR  NKGB pareigūnų žydų buvo 55 (10,6 proc.), tarp 282 aukščiausios ir viduriniosios grandies Lietuvos SSR NKVD darbuotojų žydų buvo 24 (8,4 proc.). Per areštus ir trėmimus žydai nukentėjo nemažiau kaip ir kitos tautinės grupės. 1940-1941m. iš viso buvo represuota 2,6 tūkst. Lietuvos žydų (8,9 proc. visų tuo metu Lietuvoje represuotų asmenų). Prieš karą žydai sudarė apie 7 proc. Lietuvos gyventojų.
 Gausus prof. L. Truskos mokslinis ir publicistinis įdirbis lietuvių ir žydų santykių tema buvo apibendrintas monografijoje “Lietuviai ir žydai nuo XIX a. pabaigos iki 1941 m. birželio”.
 

      Vertingi yra istoriko V. Brandišausko darbai apie 1941m. birželio antisovietinį lietuvių sukilimą ir Lietuvos laikinosios vyriausybės veiklą.
 Išeivijoje sukilėlių ir Laikinosios vyriausybės veikla buvo idealizuojama ir šlovinama, ignoruojama bet kokie negatyvūs sukilėlių veiklos aspektai, juo labiau ryšys su antisemitizmu ir žydų persekiojimu. V.Brandišauskas atskleidė sukilimui vadovavusio Lietuvių aktyvistų fronto (LAF) ir Laikinosios Lietuvos vyriausybės (ji veikė iki 1941 08 05 d.) veiklos antisemitinius aspektus. Jis pastebėjo, kad LAF dokumentai ir spauda žydų atžvilgiu buvo gana agresyvi, tačiau didesnio poveikio masių sąmonei neturėjo. Nors Lietuvos laikinosios vyriausybės autorius nesiejo su žydų pogromais, tačiau pastebėjo, kad dalis jos išleistų įstatymų žydus diskriminavo, pvz., žydams buvo netaikomi sovietų nacionalizuoto turto atgavimo įstatymai. V.Brandišauskas taip pat tyrinėjo vietinės valdžios (apskričių lygmenyje) elgseną žydų atžvilgiu: priverstinių darbų organizavimą, kontribucijų uždėjimą, getų steigimą. V. Brandišauskas buvo vienas iš nedaugelio istorikų, kuris ėmėsi nagrinėti Lietuvos Katalikų Bažnyčios poziciją žydų atžvilgiu nacių okupacijos metais. Jis pastebėjo, kad ir tarp Bažnyčios hierarchų buvo paplitę antisemitiniai stereotipai, pvz., žydo-komunisto arba enkavėdisto. Katalikų bažnyčios hierarchai esą nerodė iniciatyvos gelbėti žydus ir buvo gana abejingi jų kančioms. Nenorą užtarti žydus jie pateisino politinių pareiškimų vengimu, siekimu apsaugoti Bažnyčią nuo nacių represijų. Bažnyčios vadovybė bandė gelbėti tik apsikrikštijusius žydus.
 Teisybės dėlei reikia pažymėti, kad šimtai Lietuvos kunigų ir vienuolių savo iniciatyva gelbėjo žydus.

     Darbų holokausto tema yra paskelbęs ir šio pranešimo autorius.
 Knygoje “Vokiečių okupuota Lietuva (1941-1944)” du poskyriai yra skirti holokausto temai. Čia pateikiami svarbiausi žydų genocido Lietuvoje etapai, specifiniai bruožai ir aukų statistika. Remiantis archyviniais dokumentais autorius nustatė, kad karo metu buvo nužudyta 195-196 tūkstančiai Lietuvos žydų, apie 95 proc., visų Lietuvos žydų. Ligi tol įvairių autorių pateikiami duomenys svyruodavo nuo 160 iki 245 tūkstančių aukų. Knygoje taip pat buvo išryškinti holokausto Lietuvoje ypatumai. Vienu iš ypatumų laikoma tai, kad Lietuvoje nebuvo aiškių ribų tarp trijų holokausto etapų: žydų teisių apribojimo, getų steigimo ir masinių žudynių. Šie etapai buvo tarpusavyje persipynę. Lietuva buvo bene pirmoji nacių okupuota šalis, kurioje iš karto buvo pradėta vykdyti masinių žudynių politika. Holokausto specifiniu bruožu laikytina ir tai, kad į žydų persekiojimą naciams pavyko įtraukti reliatyviai didelį vietos institucijų ir žmonių skaičių. Skirtingai nuo Vakarų Europos šalių, Lietuva iš pradžių patyrė sovietų okupaciją ir tik paskui vokiečių okupaciją. Sovietų okupacijos metu patirtos skriaudos didelę lietuvių visuomenės dalį padarė Vokietijos šalininkais bei sovietų ir žydų priešais. Jeigu Vakarų Europos žydai dažniausiai buvo žudomi nacių konclageriuose Vokietijoje ir okupuotoje Lenkijoje, tai dauguma Lietuvos žydų buvo sušaudyti netoli savo gimtųjų vietų. Į Lietuvą taip pat buvo vežami žudyti Vokietijos, Austrijos, Čekoslovakijos ir Prancūzijos žydai. 

   A. Bubnys taip pat domėjosi lietuvių policijos struktūrų vaidmeniu holokauste. Nagrinėjant policijos batalionų veiklą, buvo padaryta išvada, kad iš 26 nacių okupacijos metais veikusių batalionų 10 batalionų tiesiogiai (šaudė žydus) arba netiesiogiai (saugojo getus ir konclagerius, konvojavo aukas į žudynių vietą) dalyvavo holokauste. Du Kauno batalionai (1-as ir 2-as) 1941m. sistemingai dalyvavo žudynėse ir Lietuvoje bei Baltarusijoje nužudė kelias dešimtis tūkstančių žydų. Tyrinėdamas holokaustą Lietuvos provincijoje, A. Bubnys padarė tokias išvadas. Pirmajame etape (1941m. birželio pabaiga-liepos vidurys) vyravo politiniai žydų persekiojimo motyvai. Tuomet žydai dažniausiai būdavo suimami, įkalinami ir šaudomi kaip buvę komunistai, komjaunuoliai, sovietų valdžios pareigūnai ir šalininkai. Šiuo laikotarpiu daugiausiai buvo terorizuojami žydų vyrai. Dėl tų pačių priežasčių buvo persekiojami ir kitų tautybių asmenys (lietuviai, rusai, lenkai). Antrajame etape (1941m. liepos pabaiga-lapkritis) žydai buvo persekiojami ne dėl politinių priežasčių, bet dėl to, kad buvo žydai, t.y. dėl rasinių priežasčių. Šiuo laikotarpiu buvo išžudyti beveik visi provincijos žydai. Dar iki masinio provincijos žydų sunaikinimo buvo steigiami laikini žydų getai ir izoliavimo stovyklos. Tai buvo pasirengimo masinėms žudynėms etapas. Pagrindiniai provincijos žydų žudynių vykdytojai buvo SS oberšturmfiurerio J. Hamanno vadovaujamas mobilusis būrys, kurio pagrindą sudarė Kauno 1-ojo bataliono 3-ia kuopa, , vietinės savisaugos kuopos ir pagalbinės policijos būriai bei vietos nuovadų policininkai. Masiniams šaudymams kartais vadovaudavo vokiečių gestapo pareigūnai, tačiau buvo daug provincijos miestelių, kuriuose žydai buvo išžudyti be tiesioginio vokiečių dalyvavimo. Išsigelbėjo arba vietos gyventojų buvo išgelbėti tik apie 3-5 proc., provincijos žydų.

     Įvairius holokausto istorijos aspektus tyrinėja ir Valstybinio Vilniaus Gaono žydų muziejaus darbuotojai. Pagrindinės šios įstaigos holokausto tyrimų kryptys yra getų istorija ir žydų gelbėjimas Lietuvoje. Muziejaus darbuotojai daug padarė tirdami Vilniaus ir Šiaulių getų istoriją.
  Apie žydų gelbėjimą muziejus taip pat išleido eilę vertingų leidinių.
 Žydų gelbėjimo tyrinėtoja Viktorija Sakaitė, apibendrindama muziejaus nuveiktus darbus rašė, kad Žydų muziejuje sudarytas daugiau kaip 2300 Lietuvos šeimų vardinis sąrašas, kurios nacių okupacijos metais gelbėjo žydus. Taip pat yra sudarytas ir apie 3000 išgelbėtų žydų vardinis sąrašas. Daugiausiai žydus gelbėjo ūkininkai, inteligentija ir kunigai.13
   Nuo praeito amžiaus paskutinio dešimtmečio antros pusės holokausto švietimo srityje Lietuvoje atlikti dideli darbai. Lietuvos švietimo ministerija ėmė skirti vis didesnį dėmesį žydų istorijos ir holokausto klausimams. Ministerijos atstovai, spręsdami šiuos klausimus bendradarbiavo su Lietuvos žydų bendruomene ir užsienio žydų organizacijomis. Naujai išleistuose istorijos vadovėliuose skiriamas deramas dėmesys Lietuvos žydų istorijai ir holokaustui. Šios temos yra įtrauktos į universitetų studijų ir mokytojų kvalifikacijos tobulinimo  programas. Lietuvos pažangą šioje srityje palankiai įvertino Lietuvos žydų bendruomenės atstovai ir užsienio specialistai. Lietuvos Seimo narys Emanuelis Zingeris naujuosius istorijos vadovėlius holokausto pateikimo aspektu prilygino vakarietiškiems.14 Holokausto švietimo srityje Švietimo ministerija bendradarbiauja ir su Vilniaus Gaono valstybiniu žydų muziejumi. Muziejuje vyksta paskaitos, čia lankosi specialių seminarų dalyviai ir moksleiviai. Gaono žydų muziejus Lietuvos mokyklų bibliotekoms dovanoja savo darbuotojų išleistas knygas ir informacinius leidinius. 1995 m. Švietimo ministerija užmezgė dalykinius santykius su įtakinga žydų organizacija B’nai B’rith. Su pastarosios pagalba lietuvių kalba buvo išleistas pasaulyje žinomas Anos Frank “Dienoraštis”. Visas knygos tiražas buvo padovanotas Lietuvos mokykloms.15
   Nuo 1995 m. Lietuvoje vyksta respublikiniai seminarai (vadovas Viktoras Marengolcas) mokytojams, kuriuose paskaitas žydų istorijos ir holokausto tema skaito Lietuvos ir užsienio specialistai. Seminarus lankė keli šimtai Lietuvos mokytojų. Dalis jų rimtai susidomi žydų istorija, renka kraštotyrinę medžiagą, rašo darbus apie savo gimtųjų vietų žydų bendruomenes, lietuvių ir žydų santykius XX amžiuje. Mokytojų surinkta informacija yra labai svarbi ir profesionaliems žydų istorijos tyrinėtojams.16
   2000 m. sausio mėnesį vykusiame tarptautiniame forume holokausto švietimo tema Lietuvos Respublikos premjeras A. Kubilius paskelbė, kad Lietuva prisijungs prie 9 šalių darbo grupės holokausto švietimo srityje (task force) bei siūlys savo projektą tarptautiniam bendradarbiavimui. Netrukus Vilniuje buvo sudaryta darbo grupė Lietuvos nacionalinei holokausto švietimo programai paruošti (vadovas Lietuvos užsienio reikalų ministerijos ambasadorius ypatingiems pavedimams žinomas istorikas Alfonsas Eidintas). Įvairių sričių specialistų pasiūlymų pagrindu buvo parengtas nacionalinis projektas, apimantis išplėstinį holokausto švietimą bendrojo lavinimo mokyklose, universitetuose, kariuomenėje, žiniasklaidoje ir kitose viešojo gyvenimo srityse. Darbo grupės parengta holokausto švietimo programa 2001 m. birželio 1 d. buvo pristatyta tarptautinei holokausto švietimo darbo grupei. Vakarų šalių diplomatai įvertino Lietuvos nacionalinę holokausto švietimo programą kaip labiausiai ambicingą Vidurio ir Rytų Europoje, galinčią būti pavyzdžiu kitoms regiono šalims. Pagrindinis holokausto švietimo programų tikslas-mokyti jaunimą pakantumo ir supratimo, kovoti su neapykantos ir netolerancijos reiškiniais visuomenėje.17
   Didelį darbą holokausto švietimo srityje atlieka 1998 m. Lietuvos prezidento įsteigta Tarptautinė komisija nacių ir sovietinio okupacinių režimų nusikaltimams Lietuvoje įvertinti (toliau Komisija). Nuo 2002 m. komisija įgyvendina Švietimo apie totalitarinių režimų nusikaltimus, nusikaltimų žmogiškumui prevencijos ir tolerancijos ugdymo programą (vadovai Komisijos vykdantasis direktorius Ronaldas Račinskas ir koordinatorė Snieguolė Matonienė). Programos atsiradimą Komisija motyvavo šitaip: “Tautiškai homogeniškai Lietuvos visuomenei atsiverianti Europos daugiakultūrinė erdvė ir globalizacijos iššūkiai kelia rūpestį ne tik politikams, bet ir visuomenei. Mūsų laikmetis Lietuvoje ir pasaulyje pažymėtas visuomenių skausmingais virsmais, pedagogams skiria ypatingą misiją, ugdant jaunąją kartą humanizmo ir pagarbos bendražmogiškoms vertybėms dvasia. Pedagogai, dalyvaudami įvairiose edukacinėse, programose, turi galimybių paskatinti jaunimą pilietinėms akcijoms prieš nepakantumo apraiškas, šalinant antisemitizmo, ksenofobijos ir rasizmo užuomazgas bei įtakoti tolerancijos sklaidą vietinėse bendruomenėse”.18  Siekdama strateginio tikslo-pilietinės visuomenės ir tolerancijos ugdymo, Komisijos švietimo programa užsibrėžė tai daryti per jaunimo informavimą apie nacių ir sovietinio okupacinių režimų istoriją, totalitarinių režimų  esminių bruožų bei veiklos padarinių Lietuvoje ir pasaulyje atskleidimu. Svarbiausios švietimo programos įgyvendinimo kryptys yra mokytojų kvalifikacijos tobulinimas ir kėlimas, tolerancijos ugdymo centrų tinklo steigimas ir veiklos koordinavimas, metodologinio paketo rengimas, projektinės švietimo veiklos inicijavimas ir koordinavimas. Įgyvendindama švietimo programą, Komisija pasirašė bendradarbiavimo sutartis su Švietimo ministerija, New Jersey (JAV) Holokausto švietimo komisija, Beth Shalom (Holokausto tyrimų centras Didžiojoje Britanijoje) ir Yad Vashem (Izraelis).19 2002-2005 m. laikotarpiu, realizuojant mokytojų kvalifikacijos tobulinimo programą, Komisija mokytojams konsultantams Lietuvoje suorganizavo 12 seminarų ir konferencijų (bendra trukmė 192 val.), 26 seminarus kitiems mokytojams (191 val.), 10 konferencijų ir seminarų užsienyje (apie 900 val.). Šiuose renginiuose dalyvavo 1020 Lietuvos mokytojų. Paskaitas mokytojams skaitė žymūs Lietuvos ir užsienio istorikai, politologai, filosofai, psichologai, edukologai ir kitų sričių mokslininkai. Seminarų temos rėmėsi Komisijos sudarytu darbo planu ir naujausiais istorikų tyrimais. Mokytojai išklausė teorines paskaitas, dalyvavo interaktyvioje veikloje, lankė muziejus, archyvus ir bibliotekas. Praktiniuose užsiėmimuose mokytojai įvertina gautas žinias, aptaria kitose šalyse taikomus švietimo principus, bei užsienyje sukauptos patirties panaudojimą Lietuvoje. Remdamiesi įgytomis žiniomis ir įgūdžiais mokytojai konsultantai seminaruose rengia pamokų planus įvairioms mokinių amžiaus grupėms.20 2004 m. vasario 20 d. Komisija suorganizavo konferenciją mokyklų vadovams “Tolerancijos ugdymas-tiltai į XXI amžiaus pilietinę visuomenę”, kurioje dalyvavo 35 Lietuvos vidurinių mokyklų direktoriai. Komisijos atstovai ir mokyklų vadovai pasirašė 32 Tolerancijos ugdymo centrų steigimo sutartis. Tolerancijos ugdymo centrų (toliau TUC) tikslas yra ugdyti ir puoselėti žmogaus teisių kultūrą, profesionaliai ir efektyviai organizuoti mokymą apie totalitarinius režimus, įamžinti nacių ir sovietinio režimų aukų atminimą. TUC vadovauja profesionaliai pasirengę mokytojai konsultantai, įtraukdami į organizuojamą veiklą mokyklas ir vietos bendruomenes.21
   Kita svarbi Komisijos veiklos kryptis-švietimo projektų vidurinėms mokykloms inicijavimas ir koordinavimas.Tarp kasmet skelbiamų projektų yra ir projektas Gyvoji Lietuvos žydų istorija, skirtas paminėti Lietuvos žydų genocido dieną-rugsėjo 23-iąją. 2004 m. ši diena buvo paminėta septyniolikoje tolerancijos ugdymo centrų.22
   2006 m. vasario 15 d. Komisija kartu su “Task Force” grupe suorganizavo tarptautinę konferenciją “Holokausto suvokimas postsovietinėje erdvėje. Lietuvos visuomeniniai ir pedagoginiai iššūkiai bei patirtis”. Konferencijoje dalyvavo 20 mokytojų. 

   2006 m. balandžio 4 d. Lietuvos Respublikos Seime vyko tarptautinė konferencija “Tautų santykiai: nuo tolerancijos link sąmoningos pagarbos”. Joje dalyvavo 25 mokytojai. Aukščiau pateikti faktai liudija aktyvią ir įvairiapusišką Tarptautinės komisijos veiklą holokausto švietimo srityje.

   Lietuvos žydų istorija ir holokaustu domisi ir naujai susikūrusios nevyriausybinės organizacijos: Atminties namai, Alternatyvus holokausto archyvas, Sugicharos namai (Kaune) ir kitos institucijos. Atminties namai organizuoja moksleivių rašinių konkursą “Mano senelių ir prosenelių kaimynai žydai”. Geriausi moksleivių darbai išleidžiami atskiromis knygomis. 2001 m. surengtame pirmajame konkurse dalyvavo 230 moksleivių iš 56 Lietuvos mokyklų. Antrajame konkurse (2002 m.) dalyvavo 280 mokiniai iš 69 mokyklų. Konkurso nugalėtojai kviečiami į baigiamąją konferenciją Vilniaus rotušėje, jiems organizuojamos ekskursijos į užsienį (pvz., Osvencimo koncentracijos stovyklą).23  Vienas šio konkurso iniciatorių žurnalistas L. Vildžiūnas taip paaiškino Atminties namų organizuojamo konkurso prasmę: “[…] Pakvietėme jaunimą rinkti prisiminimus apie jų miestų ir miestelių žydus, fotografuoti išlikusius namus, sinagogas, kapines, aiškintis, kokie buvo jų kasdieniniai santykiai su kaimynais. Daugumai mūsų konkurso dalyvių tai buvo visiškai nauja patirtis. Rinkdami tokio pobūdžio medžiagą, jie prisiliečia prie to, ko kitaip galbūt niekad nebūtų sužinoję, su tuo susidūrę. […] Kalbos apie nusikaltimą žmoniškumui beveik nieko nereiškia, jei nesusijusios su konkrečia asmenine patirtimi. Holokaustas apskritai sunkiai suvokiamas protu ir provokuoja apsauginę reakciją. Jis taip ir liks abstrakcija, kol emociškai neišgyvensi to, kas vyko čia, tavo tėvų žemėje, ten, kur tu esi. Būtent toks autentiškas išgyvenimas, atsispindintis moksleivių darbuose, ir yra, mūsų, reikšmingiausias konkurso rezultatas”.24
   Holokausto tema sukurti filmai ir knygos, rengiamos konferencijos, seminarai, paskaitos, pamokos ir muziejų ekspozicijos daro teigiamą poveikį auklėjant Lietuvos žmones pakantumo, pagarbos ir supratimo dvasia. 
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