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PASMERKTŲJŲ DIPLOMATAI
Minėjimas-koncertas skiriamas pagerbti iškilius diplomatus Čijunę Sugiharą ir Janą Zwartendijką, II pasaulinio karo metais Lietuvoje gelbėjusius žydų tautybės žmones, ir apmąstyti diplomatų vaidmenį nūdienos konfliktų pasaulyje
“Orphic Trio”:  Orpheus Papafilippou (smuikas),  William Routledge (violončelė) and Rimantas Vingras (fortepijonas)

Josephas Achronas. “Hebrajiška melodija” op. 33 smuikui ir fortepijonui (1911)
Anatolijus Šenderovas. Cantus in memoriam Jascha Heifetz smuikui solo (2001)
Toru Takemitsu. “Hika” (“Elegija”) smuikui ir fortepijonui (1966)
Dmitrijus Šostakovičius. Trio Nr. 2 op. 66 e-moll, (1944), 4 dalys:
Andante, Allegro con brio, Largo, Allegretto
Orphic Trio –  tai ansamblis iš Londono, žinomas spalvingais ir originaliais pasirodymais. Ansamblio repertuaro pagrindą sudaro klasikų ir romantizmo atstovų kūriniai, taip pat “Orphic Trio” mielai atlieka šiuolaikinių autorių kompozicijas.
Smuikininkas Orpheus Papafilippou mokėsi Londono Karališkojoje muzikos akademijoje, vėliau gavo stipendiją studijoms Kvinslando konservatorijoje Asutralijoje. Jis aktyviai koncertuoja kaip solistas, taip pat vadovauja “Orfeas” styginių kvartetui ir ansambliui. yra griežęs Kinijoje, Indijoje, Australijoje, daugelyje Europos šalių. 
Pianistas Rimantas Vingras mokėsi Nacionalinėje M. K. Čiurlionio menų mokykloje, vėliau tęsė studijas Maskvos konservatorijoje ir Cincinačio universitete JAV. Jis gyvena Londone, aktyviai koncertuoja kaip solistas ir su kameriniais ansambliais, yra grojęs su Londono ansambliu “Mozart Players”, Lietuvos muzikos ir teatro akademijos kameriniu orkestru.

Violončelininkas William Routledge yra grojęs su žinomais simfoniniais orkestrais – Londono filharmonijos, Londono Sinfonietta, Karališkuoju filharmonijos orkestru ir kitais, yra koncertavęs Niujorko Carnegie Hall, Berlyno filharmonijos, Londono karališkoje Albert Hall salėje. William Routledge griežė filmų (“Mulen ružas”, ŽIedų valdovas”, “Da Vinčio kodas” ir kt.) garso takeliams.

***
Žymaus litvakų kompozitoriaus, iš Lazdijų kilusio Josepho Achrono “Hebrajiškoji melodija” (1911) buvo pirmasis kompozitoriaus kūrinys žydiška tema, sukurtas, kai kompozitorius įsijungė į Žydų liaudies muzikos draugijos gretas ir ėmė gilintis į žydų muzikinės tradicijos teoriją ir praktiką. Atlikta Jaschos Heifetzo, “Hebrajiškoji melodija” iškart tapo populiari. Achronas intensyviai koncertavo Europoje, Artimuosiuose Rytuose ir Rusijoje, o 1925 m. emigravo į JAV. 1934 m. įsikūrė Holivude, kur kūrė muziką kino filmams ir tęsė smuikininko karjerą, su Los Andželo filharmonijos orkestru atliko savo Antrąjį ir Trečiąjį koncertus smuikui (Trečiasis koncertas buvo parašytas Heifetzo užsakymu).
Vieno žymiausių šiuolaikinių Lietuvos kompozitorių, Lietuvos nacionalinės kultūros ir meno premijos laureato Anatolijaus Šenderovo kūrinys Cantus in memoriam Jascha Heifetz smuikui solo (2001) skirtas pagerbti žymiausią Vilniuje gimusį smuikininką Jaschą Heifetzą. Meditatyvi, tačiau vidinės energijos pilna kompozicija leidžia pajusti kadaise turtingos Lietuvos žydų muzikinės kultūros dvasią.
Žymaus japonų kompozitoriaus Toru Takemitsu kūrinys “Hika” (“Elegija”) smuikui ir fortepijonui sukurtas 1966 m. Pagrįstas ankstesnio Takemitsu kūrinio “Uninterrupted Rest” medžiaga, dvylikatonė “Hika” kompozicija dvelkia lyriškumu, skausmo ir dramatinių išgyvenimų kaita.
Dmitrijaus Šostakovičiaus Trio Nr. 2 e-moll, op. 66 sukurtas II pasaulinio karo metais, 1944-aisiais, ir gali būti vadinamas karo dokumentika. Pirmoji dalis, Andante, kupina disonansų ir prasideda sudėtingu violončelės pasažu. Vėlesnė fuga išauga į sonatos formą, reikalaujančią visų trijų atlikėjų meistriškumo. Antroji dalis, Allegro con brio, yra siautulingas, nenurimstantis šokis. Largo dalyje fortepijono akordų fone smuikas ir violončelė plėtoja lėtas ir gūdžias melodines linijas. Finaliniame Allegretto skambanti pirmą kartą Šostakovičiaus pasitelkta žydiška melodija virsta groteskišku „mirties šokiu“... 

