Per amžius pralietas žmonių kraujas... mes vis dar braidome jame, ir jis siekia mūsų kelius. Žmonių ašaros... jos nesutekėjo į jūras ir vandenynus, jomis lyja kasdien. Žmonių viltis, kuri buvo prarasta... ji nedingo, ji sklaido ore virš mūsų galvų. Karštas tikėjimas ir pasitikėjimas, kažkuo... nors ir tiek kartų išdavusiu... pamiršusiu... jis visada šalia. Vaiko klyksmas... jis nenutilo, jį nešioja varnų pulkai. Kažkur gūdžiuose sniegynuose ištiesta pagalbos ranka... ji vis dar laukia. Šaltoje šlapioje žolėje karys vis dar laukia priešo ir tiki, kad jis ateis be ginklo. 

Nieko nežinoti. Negalvoti. Pamiršti. Negalėjau taip, todėl „Mylėk savo artimą“ yra būtent toks, koks yra. Atkakliai vengiau, bet kokių įtakų ir nuomonių, ieškojau faktų ir todėl nebijojau būti drąsi ir svarbiausia – nuoširdi. Ypatingi jauni žmonės, spektaklio aktoriai, atėjo vaidinti į šį spektaklį, nebijodami verkti ir juoktis scenoje iš tikrųjų. Jokio profesionalumo. Tačiau jis ir nebuvo mūsų tikslas. Tai praeitis, kuri suvaidinta taip gali ir likti tik slogiu sapnu, su girdėtais faktais ir statistika,  ir nieko nesakyti mūsų jausmams. Ta praeitis alsuoja mums į nugaras, ji šalia, todėl neįmanoma likti abejingais. To ir nereikia.  
„Mylėk savo artimą“ - tai pirmiausia istorija apie žmonės. Istorija apie meilę, tikėjimą, skausmą, pyktį, prigimtinį žmogaus polinkį žeminti silpnesnius, apie pavydą ir mirtį, kurios bijome. Apie jėgą galingesnę už mus, kuri visada priverčia pasiduoti. Tai istorija apie tuos, kurie jau nebegali kalbėti, apie juos linkę tylėti ir mes, nes taip gyventi patogiau ir paprasčiau.
Ši pjesė ir spektaklis yra mano ir jaunųjų aktorių bandymas suprasti, kas yra holo-

kaustas. Bandymas neteisti, neieškoti kaltų, net ir tada, kai tai padaryti tampa beprotiškai sunku. Tai bandymas sukurti iliuziją, kad egzistuoja Aukščiausiasis, sužmoginta dvasia, kuri gali pakeisti skaudžią istoriją, bet nekeičia nieko...

Tai nuoširdus ir atviras bandymas išgirsti, prisiliesti, užuosti, pamatyti, pajausti, susapnuoti vieną žydų šeimą, gyvenusią vienu iš skaudžiausių žmonijos istorijos laikotarpiu.

